



敞开胸襟 开放拥抱八面来风

回顾内蒙古5年来的跨越发展，“开放”是一个至关重要的视角。

9月17日下午，一架格鲁吉亚迈威航空公司的波音747-800飞机，从呼和浩特白塔国际机场飞往哈萨克斯坦。这标志着呼和浩特—阿拉木图—阿克托别国际货运航线正式开通，这也是疫情防控常态化后，从内蒙古起飞的首架国际货运出境包机。

“货运包机首航装载的主要是跨境电商的服装、电脑配件、日常百货等货物，计划一周飞3~4班。”内蒙古蒙欧供应链管理有限公司负责人介绍，受疫情影响，境外海运、陆运渠道不稳定，这条国际货运包机定期航线开通后，开辟出了一条全新的空中物流通道。

这是自治区第十次党代会以来，我区全方位对外开放路上的又一生

动实践。5年来，内蒙古充分发挥内联八省区、外接俄蒙的区位优势，主动融入和服务“一带一路”建设，不断提高开放型经济发展水平。一次次尝试，一步步前进，逐步加快形成北上南下、东进西出、内外联动、八面来风的对外开放新格局。

这5年，内蒙古积极推进中蒙俄经济走廊建设，完善同俄蒙合作机制，与蒙古国新建5对友好城市，实施“一带一路·光明行”蒙古国行动，开展投资贸易合作、辽代文物展览、医疗服务、教育文化交流等活动。与俄罗斯伊尔库茨克、克拉斯诺亚尔斯克等毗邻地区建立政府间定期会晤及交流合作机制，加快建设我国向北开放的重要桥头堡。

这5年，内蒙古扩大对东北亚的开放，打造东北亚地区合作的重要枢

纽；密切同港澳台及东南亚的交流合作，拓展向南开放的新空间；加强同中亚、西亚和欧洲的经贸往来，实施阿联酋赤峰“一带一路”草畜一体化项目，实施以色列巴彦淖尔现代农业产业园项目，构筑向西开放的国际经贸大通道。

这5年，内蒙古全方位深化区域经济协作，加强同周边省区市的务实合作，主动融入京津冀、辽吉黑等地区发展；积极承接沿海地区先进产业转移，在长三角的两场招商引资活动会现场，达成签约意向30余项，协议投资额140多亿元；抓好跨地区重大基础设施建设和产业园区共建，自治区首家跨省合作共建的工业园区——鄂尔多斯江苏工业园区打造“飞地”经济，吸引了诸多新兴产业落地。

这5年，内蒙古大力

发展口岸经济，加强口岸基础设施建设，全区11个公路口岸货运通道智能卡口建设完成，货运车辆卡口平均通过时间缩短到50秒；清理整顿口岸收费，公开口岸收费目录清单并实行动态管理，每年为企业减负约4.19亿元；紧紧抓牢重点开发开放试验区、合作先导区和跨境经济合作区等对外开放平台建设，让沿边地区蝶变为充满活力、更具魅力的发展热土。

越开放，越发展。蒙古、俄罗斯、澳大利亚等183个国家、地区和内蒙古牵起了手，建立了贸易往来朋友圈。开放显示出内蒙古敞开胸襟、拥抱世界的决心。

“十三五”时期，全区进出口总额年均增长8.5%。内蒙古企业在“一带一路”沿线国家投资项目230余项，对外投资合作涵盖农林牧

渔业、采矿业、制造业等众多领域。随着内蒙古营商环境的持续优化，外商在内蒙古的投资领域也已扩大到能源、交通、化工等行业。“十三五”时期，外商投资企业实现利润总额1389亿元，纳税788亿元，带动就业42万余人。

呼和浩特市、赤峰市、满洲里市被国务院先后批复为国家级跨境电子商务综合试验区；呼和浩特市羊绒制品基地、包头市黑色金属材料基地、包头稀土高新技术产业开发区稀土新材料基地等12个基地获批国家外贸转型升级基地；二连浩特边民互市贸易进口商品落地加工试点和满洲里市满购中心市场采购贸易方式试点工作也正在顺利推进。

宛如明珠镶嵌在祖国北疆边境线上的19个对外开放口岸，形成铁

路、公路、航空等多方位、立体化的口岸开放格局。2020年，5927列中欧班列从内蒙古口岸呼啸而出，每一列都记录着内蒙古联通内外的开放姿态。

惟开放者进，惟开放者强，惟开放者胜！开放，开放，还是开放！

“坚持扩大内需这个战略基点，激发投资和消费需求，打造资源集聚集成、要素融汇融通的全域开放平台，在全方位融入国内国际市场中增创发展新优势。”《内蒙古自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，为新阶段内蒙古的对外开放指明了方向。

敞开胸襟、拥抱世界，是内蒙古的必然选择。开放的内蒙古正阔步前行，势不可挡！

文/《内蒙古日报》记者 高慧

夯基蓄势 党旗凝聚磅礴力量

5年是一个刻度。自治区第十次党代会以来，内蒙古党员干部素质不断提高，党群干群关系更加紧密，凝聚起建设现代化内蒙古的磅礴力量。

5年是一个跨越。在党中央的坚强领导下，自治区党委坚决扛起管党治党政治责任，持之以恒纠“四风”、转作风，深入推进煤炭资源领域违规违法问题专项整治，扎实推进政法队伍教育整顿，为各项工作开创新局面营造风清气正的政治生态。

重视学习，是推动我们党和事业发展的一条成功经验，也是党内政治生活的鲜明底色。

从“两学一做”学习教育到“不忘初心、牢记使命”主题教育，再到建党百年之际开展的党史学习教育，每一次都是思想的洗礼、理论的武装。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，整改解决问题2.99万件次；在党史学

习教育中，解决群众急难愁盼问题4.02万个，群众感受到新变化，党员干部淬炼了党性、提纯了初心。

掌握理论的深度，决定思想认识的高度、贯彻执行的力度和开展工作的效度。

从走进乌兰夫纪念馆到聆听时代楷模先进事迹报告团巡回报告；从举办党性教育培训班到搭“互联网+”快车开展党性教育……全区深入实施“习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划”，各级党校（行政学院）、干部学院教学安排中课程比重达到50%以上。建成内蒙古干部网络培训学院，实现全区县处级以上干部网络培训全覆盖，推动党的创新理论入脑入心。自治区

层面围绕经济高质量发展、脱贫攻坚、生态环保等内容举办150余期培训班，着力增强领导干部

推动高质量发展的本领。

今年9月以来，全区新任盟市党政领导班子副职和旗县（市、区）党政正职分批进行任职培训。走廊里，有低声交流学习体会的身影；教室中，有热烈研讨发言的情景；房间内，有挑灯夜读、伏案疾书的画面……

学理论、提素质、强能力的热潮涌动，回应着自治区党委的高度关注和殷切期望，顺应了经济社会发展的现实需要。

“节点”就是“考点”，作风就是宣言。

2021年9月15日，自治区纪委监委公开通报了6起违反中央八项规定精神问题的典型案例，在中秋、国庆到来前夕，释放对“四风”问题紧盯不放、一抓到底的强烈信号。

5年来，全区各地区各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持之以恒纠

“四风”转作风，持续深化专项整治，坚决清除顽瘴痼疾和积弊陋习，治歪风树新风扬正气，作风建设不断深入，党风政风为之一振，社会风气为之一新。

锲而不舍，金石可镂。驰而不息，风气可变。

从紧盯节点印发通知、通报曝光，早部署、早提醒，营造崇廉尚俭的节日氛围，到创新方式方法，采取多种方式开展监督检查，再到对享乐奢靡

隐形变异的苗头性问题抓早抓小、防微杜渐……5年来，全区各地各部门对“四风”问题一体纠治，不断创新工作方式和监督手段，以钉钉子精神推进作风建设，积小胜为大胜，化量变为质变。

大战大考，更需要作风过硬。

全区各地各部门把疫情防控、脱贫攻坚等一线作为检验党员干部作风的“试金石”，激励引导

党员干部英勇奋斗、扎实工作，经受考验，以扎实过硬作风交出不负党中央重托、不负人民群众期待的优异答卷。

在脱贫攻坚大战大考中，全区共立案查处扶贫领域腐败和作风问题3244件、处理5889人，通报曝光扶贫领域违纪违法典型问题1436件，以强有力的政治监督保障自治区脱贫攻坚战决战决胜。

面对严峻的疫情防控形势，全区各地及时部署开展疫情防控监督工作，紧盯核酸检测、隔离管控、社区防控、居民生活物资保障等重点工作、重点环节，深入疫情防控前沿阵地，紧盯疫情防控关键点跟进监督检查，对疫情防控工作中的作风问题坚决查处。

只有扎紧、织密制度的笼子，才能管住权力，为作风建设加上“保险锁”。

2017年12月，《内蒙古自治区关于深入贯彻落实中央八项规定精神进一步加强作风建设的实施办法》印发施行，为我区贯彻落实中央八项规定精神、从源头上刹住奢侈浪费之风提供了一个可执行、可操作的规范。5年来，自治区认真贯彻落实党中央制定出台的党内政治生活准则、廉洁自律条例等一批党内法规，不断推动作风建设标本兼治。

时代变迁，初心如磐；岁月更迭，使命在肩。新征程上，精彩故事已经在祖国北疆起笔。广大党员干部矢志不渝听党话跟党走，努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩，书写新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴新的辉煌篇章。

文/《内蒙古日报》记者 白丹宋爽